

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

	Pesetas
un mes En España	1.25
Ultramar	1.50
Extranjero	2.25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS

FUNDADOR - PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, núms. 14 y 16.

Telegramas: HORA-PALMA.

Anuncios; reclamos y comunicados
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Eulalia, 10

Número suelto . . ptas. 0.05

Id. atrasado . . . 0.10

OBRA NUEVA

B. PEREZ GALDÓS

MENDIZABAL

Se ha puesto á la venta en la
LIBRERIA DE J. TOUS

Regionalismo, no catalanismo

II

Expuesto el resumen y señalados los fundamentos del asunto, pudiéramos atajar por nuestro camino, acertando no poco, y decir cómo juzgamos del regionalismo en el punto concreto en que planteamos la discusión. La ventaja de exponer nuestras fórmulas de una manera impersonal, evitaría á nuestros adversarios hasta la molestia de sentir el roce de un criterio en parte opuesto al suyo, al cual no juzgamos desprovisto de pasión ni exento de las tendencias de escuela; de la misma escuela del catalanismo que cuanto más quiere dejar en silencio *La Almudaina*, más nos conviene de que le aprisiona, y le esclaviza. Pero el colega ha estudiado el asunto de un modo poco frecuente en discusiones periodísticas, con esmerosa erudición extendida á la política, con abundancia de datos, con tición lógica en el desarrollo de su plan y con esa abrumadora brillantez que arrastra los lectores á convicciones más apasionadas que firmes.

No podemos seguirle en toda su argumentación, ni abrir capítulo aparte para cada una de sus afirmaciones, porque se eternizaría el asunto, y la exposición de criterios y razones dejenararía poco menos que en disputa; pero si hemos de hacernos cargo, apresuradamente, de lo expuesto por el colega, para demostrar que en el envés y en el revés de la misma tela no hay igual dibujo. Y sin más dilación, comenzamos ahora á practicar el recorrido parcial que nos proponemos realizar, en vista de lo expuesto.

Ni en la Reconquista de España, ni en la guerra del año 1808 debió nuestra nación sus triunfos á la causa regional porque en ambas se arrojaba al invasor y todos los territorios contribuían á una sola, general y única idea. La Reconquista no se creyó terminada hasta que se rindió Granada; la guerra napoleónica hasta que Fernando VII ocupó el trono de Carlos IV. Más que al esfuerzo regional, se debió el triunfo al esfuerzo individual de los españoles, y á nadie se le ha ocurrido publicar la lista completa de los vencedores para glorificarlos; pero á todos se alaba y glorifica conceptuando que la idea era patriótica porque toda la patria se interesaba por la misma idea. Y si esas guerras se conceptúan productos de los esfuerzos regionales: ¿por qué no considerar del mismo modo los desastres de la última campaña, cuando el regionalismo estaba despierto y había obtenido más concesiones que en 715 y en 1808? Si el desastre fué previsto en Cataluña no lo fué menos en otras partes, y si contra la declaración de la guerra sonaron voces de protesta, no salieron de un solo rincón ni pueden achacarse á una sola tendencia. Querer atribuir razonadamente todas las ventajas á un sistema sin aceptar los descalabros que el mismo sistema puede ofrecer, es espíritu cerrado en que no hemos de insistir inútilmente.

La unificación de territorios diversos para constituir un estado grande y poderoso no es únicamente ambición de los antiguos Césares. En nuestros días

hemos presenciado este fenómeno así en Europa como en América. Italia, aparte de lo que aún lleva el nombre de *irredenta*, ha formado su unidad nacional á costa de esfuerzos y sacrificios innumerales, absorbiendo los antiguos reinos y unificándolos, y sólo así ha entrado en la triple alianza como estado fuerte y poderoso. Alemania tiende á formar la unidad del imperio, y no sólo la tiene casi conseguida sino que el militarismo prusiano, impuesto á la nación por el *Canciller de hierro*, á quien no se le da por cierto el dictado de descentralizador, le dió el triunfo más completo sobre Francia. Inglaterra continúa llamándose Reino Unido de la gran britaña, no obstante la protesta continua, violenta á veces, de Escocia y de los intereses centralizados de Irlanda. Los Estados Unidos en la guerra de sucesión cumplieron un fin político de unificación y anexionamiento, y aun ha repercutido en estos últimos meses la protesta de territorios últimamente anexionados, que por la misma anejección tuvieron que ceder no poco de su particularísimo modo de ser. Estas concesiones, de buena voluntad ó de mal grado, tiene que recabarlas para sí el poder central mientras vivamos bajo el régimen de la *pax armada* y la nota del Emperador de todas las Rusias no sea tomada en consideración por los restantes estados de las cinco partes del mundo. Por ahora no estamos en camino de descentralizaciones, preciso es confesarlo.

La misma Francia, que por solo el uniformismo se nos presenta aplastada en 1870, se nos la ofrece reaccionada en 1898; y como no ha variado esencialmente en este punto su modo de ser, ó el uniformismo no tuvo tanta parte como se le ha supuesto en los desastres de Sedan y Metz ó no ha sido obstáculo para cuánto Francia ha podido lograr en su regeneración.

Hay que advertir que nosotros no hemos defendido nunca el uniformismo, el traje de bazar. ¿Cómo ha podido suponerse esto en quienes escriben por primera palabra de su bandera: *Regionalismo*? Claro que en España, no como forma autóctona sino importada, hemos padecido bastante uniformismo; pero la comparación entre España y Francia arroja bastante más uniformismo en favor de la segunda que de la primera. Aquí, las actuales divisiones militares en cuerpos de ejército, la universitaria, la judicial, la eclesiástica... concuerdan bastante con los antiguos reinos. Hasta la política, la de provincias, que suscita los odios de muchos regionalistas, no es tan arbitraria que no se hayan respetado aquellas mismas y antiguas demarcaciones para cada grupo. El mismo Madrid no es tan absorbente para España como París para Francia, según no ha mucho hacía notar un diplomático español. Mallorca, que con sus islas vecinas constituye una provincia española, por sus especiales condiciones ha podido escapar á medidas de la distribución que contra el provincialismo se ha tomado; y decimos á medias porque sólo cuantitativamente se la ha reconocido por su aislamiento y demarcación geográfica. Cualitativamente, según se ha averiguado, no somos más que un escuadrón de ese gran tablero de ajedrez en que España se halla dividida. Pero contra esta afirmación, y sin perjuicio de que pudiéramos tener bastantes más, á costa de otras cosas que pudiéramos dejarnos perder, se levanta á protestar todo cuanto constituye nuestra fiscalía, nuestro derecho foral, las concesiones especiales que por la situación de las islas se han hecho... y de las más de las cosas perdidas no hay que echar la culpa al Gobierno, en la vulgarísima



EL PRESIDENTE

de la Diputación Provincial de Baleares

invita al vecindario de Palma á las exequias que se celebrarán en la iglesia de este Santo Hospital, el miércoles 23 del corriente á las diez y media de la mañana en sufragio de las almas de los obreros fallecidos á consecuencia de la

Explosión ocurrida en el Rebellín de S. Fernando el 25 Noviembre de 1895.

Razón de que se tiene la culpa de todo. Aún dentro del actual régimen no nos parece disparatado, sino muy plausible, que las provincias obtengan de los representantes del país, de los Diputados y Senadores, todo el mayor número de concesiones que puedan obtener en beneficio propio. Contra esta afirmación nuestra, claman heréjica los partidarios de la idea regional filosófica y pura, pero á nosotros se nos antoja más humano obtener una carretera ó otro servicio público, por ejemplo, aun que sea á costa de un cajón de higos, que quedarnos sin ella, tener que ir mientras tanto á campo traviesa, y esperar á que el regionalismo implantado por la política, nos apicone el camino.

La Navidad de NUESTROS ABONADOS

I. CUATRO PRIMEROS PREMIOS

Cuatro lechonas
Peso aproximado de cada una 12 kigs.

II. CUATRO SEGUNDOS PREMIOS

Cuatro pavos

Se establece para éstos el mismo procedimiento que hemos explicado, pero refiriéndonos al segundo premio de la lotería nacional de Navidad, correspondiente al día 23 del próximo Diciembre.

OTRO EJEMPLO.—Supongamos que obtiene el segundo premio de la Lotería Nacional el núm. 25.000. Las tres cifras últimas son 000. Los suscriptores que en su recibo tengan el núm. 1.000, 2.000, 3.000 y 4.000 serán favorecidos con un pavo cada uno de ellos. Si el número premiado es el 25.001 pues los premiados serán el 1, 1001, 2.001 y 3.001. Con estas explicaciones suponemos no habrá lugar á dudas de ningún género.

CONTINUARÁ.

Para tener opción á dichos regalos precisa estar inscritos en las listas de suscriptores del actual mes de Noviembre.

El valor de los regalos que durante el año hace LA ÚLTIMA HORA á sus abonados excede al importe de suscripción.

El servicio telegráfico y de información de LA ÚLTIMA HORA, está á la altura del que publican los mejores periódicos de la península.

La Revista LA ÚLTIMA MODA que regala LA ÚLTIMA HORA á sus abonados, puede competir con las mejores que se publican en la Península.

LA ÚLTIMA HORA sirve á sus abonados las interesantes revistas BLANCO Y NEGRO, NUEVO MUNDO Y BARCELONA CÓMICA, por el precio de 2 pesetas trimestre, siendo de 3 pesetas para los no suscritos.

El favor que el público nos dispensa, mediante el cual nuestra tirada alcanza hoy á

4300 ejemplares

(para la cual hemos tenido necesidad de adquirir una máquina reactiva, primera y única en las Baleares) nos permite hacer á nuestros estimados lectores las anteriores concesiones, y otras que iniciaremos si Dios nos concede fuerzas para ello.

PARA LAS DAMAS

CONVERSACIONES LITERARIAS

Leemos en *La Epoca*:
Una distinguida dama francesa, la condesa de Béthems d' Auvergne, ha invitado á sus amigos para unas conferencias literarias en su Villa Lamartine, como otras señoras invitan para una comida ó para un baile.

Entre los escritores encargados de dichas conferencias los hay tan conocidos como el notable crítico de *Le Figaro*, Henri Fouquier, y el inspirado poeta Augusto Dorchain.

He ahí una idea que debieran imitar algunos señores de la aristocracia madrileña, hoy que los salones permanecen cerrados á causa de las tristezas que sufre el país entero.

¿Quién duda que serían interesantísimas unas «conversaciones literarias» á cargo de nuestros críticos, novelistas, oradores y poetas?

D. Juan Valera, por ejemplo, encantaría á su auditorio, fuera cual fuera el tema que escogiera para sus disquisiciones. Eusebio Bisco añadiría interesantes capitales á las *Memorias* de su tiempo. Abascal podría referirnos amables crónicas de las Cortes de Versalles y de las Tullerías, Fernández Bathencourt narraría, con su piamosa erudición, la historia de algunas casas de la grandesa española...

Y seguramente pasarían deliciosas veladas los amigos de la señora inteligente y discreta que se decidiera á implantar en Madrid esa nueva moda.

NIDOS VACIOS

Como cuando el otoño es fenecido. Huyen las golondrinas del que hicieron Santuario de su amor, nido escondido. Tal de mi corazón, que fue su nido, Las ilusiones en tropel huyeron.

Quando el próspero abril vuelve encantado
Y la luz se dilata en ondas suaves,
Y florece la selva y ríe el prado,
Con él vuelven al nido abandonado
Las fugitivas aves.

Pero ¡ay! en vano yo, mustio y rendido,
Contemplo de las varias estaciones
El transcurso, jamás interrumpido:
¡Dios no quiere que vuelvan á su nido
Mis dulces ilusiones!

R. Villena

SEVILLANAS PARA LA EXPOSICIÓN DE PARÍS

Leemos en un periódico de Sevilla:
Entre los espectáculos que habrán de celebrarse en la próxima Exposición de 1900 en París, figurará la presentación de un cuadro de muchachas sevillanas, encargadas de dar á conocer en la gran ciudad los populares bailes del género andaluz.

Para conseguir las contratas de las jóvenes sevillanas, se encuentra desde hace días en Sevilla un representante de la empresa parisiense.

Varias de aquellas han sido retratadas en trajes de mantos y con mantos de Manila, habiéndose enviado las fotografías á París, donde los que se proponen explotar el negocio escogieron las que reúnan mejores condiciones.

Las jóvenes artistas habrán de ser mayores de quince años sin pasar de los diez y ocho, siendo condiciones indispensables para ser escogidas, las de reunir belleza extraordinaria y no ha-

berse dedicado con anterioridad al teatro.
Quando se reciba contestación de París, las agraciadas se dedicarán al aprendizaje del arte de Terpsicore, hasta el mes de febrero ó marzo, en el que emprenderán el viaje á París.

LA LOCURA DE LA TEMPORADA
La última excentricidad de las ladies yanquis que hacen el viaje á Egipto, es hacerse retratar como momias, sin duda para patentizar más y más su entusiasmo por la arqueología.

Un fotógrafo emprendedor del Cairo, se procuró para este fin especial, un atad de momia, el cual, en posición vertical cobija á la persona en cuestión; luego, se cierra, dejando solamente el puesto necesario para reproducir las facciones.

Esta innovación en fotografía ha tenido tanto éxito entre las señoras pudientes, que ha llegado á ser la locura de la temporada.

CONTRA MONTERO RÍOS

Manifestaciones del Sr. La Riva

Diez *El Imparcial*:
El Sr. D. Simón de la Riva, de quien se ha hablado tanto estos días con motivo de un suceso ocurrido recientemente en París, nos escribe un comunicado, que no publicamos íntegro por su mucha extensión, y en el que consignamos los hechos siguientes:

1.º Que llegó á París el 19 del mes próximo pasado y que inmediatamente envió una atenta carta con un folleto al Sr. Montero Ríos, carta que no obtuvo contestación, y que el Sr. Montero, suponiendo que trataban de agredirle, dió parte á la policía para que siguieran á todas partes al señor de la Riva.

2.º Que no ha pensado nunca en atentar contra la vida del mencionado personaje político, y que como el lunes 31 de Octubre iba á celebrar sesión la comisión española con la americana, operó á la puerta del ministerio de Negocios extranjeros la llegada del Sr. Montero, al cual no pudo hablar porque bajó apresuradamente del coche y subió muy de prisa la escalinata de entrada, mientras el Sr. Garnica se detuvo como para estorbar el paso.

3.º Que al siguiente día, estando acomodado, se presentaron en el hotel dos polizontes, rogándole se vistiera y les acompañara á la prefectura, donde se le comunicó la orden de salir de París aquel mismo día vigilado por un agente hasta la frontera.

4.º Que el Código civil francés dispone que en caso de delito contra particular, francés ó extranjero, no puede perseguirse sine á petición del ministerio público y debe ser precedido de queja de la parte ofendida.

Y 5.º Que en la época en que tuvo otro disgusto con el Sr. Montero Ríos, éste era entonces senador, no presidente de la Cámara.

Estado de los asuntos públicos

Un redactor de *El Imparcial* habló en la noche del sábado con un personaje de la situación, y á su amable simpatía debimos el poder ofrecer hoy un cuadro de los asuntos públicos que interesan á nuestro país.

Las conferencias de París

Muy sobrio estuvo en el primer punto nuestro interlocutor, por considerar que no es óbice la multitud de informaciones que á diario publica la prensa extranjera sobre lo que conviene tener oculto para que los hombres y políticos de España sigan manteniendo á guisa de reserva que en tal linaje de asuntos proscriba la discreción.

Sin embargo, como los periódicos de todos los países han dado á la publicidad cuanto con las conferencias de París se relaciona, no pecaba de indiscreta la persona á quien aludimos diciendo que mañana, según despatches del Sr. Montero Ríos, se celebrará la conferencia en que quede ventilada la cuestión de Filipinas.

No se hace ilusiones del gobierno respecto á la conclusión de ese asunto. Se consumará el nuevo despojo merced al eficaz apoyo de otra nación interesada en la preponderancia de los Estados Unidos y en medio de la indiferencia de



Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Mes de Noviembre

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ
El 25 de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Ugarte, para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta día 2.
El 20 de Santander, vapor COLON, eptn. Cosmós, para Coruña, Habana y Veracruz.
El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor CIUDAD CONDAL, capitán Lavin, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.
LINEA DE FILIPINAS—El de Barcelona, vapor LEON XIII, capitán Gomez, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.
SERVICIO DE AFRICA: Línea de Matuscos.—El 25, de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Rubio, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
SERVICIO DE TANGER.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copiñas).



VAPORES Trasatlánticos DE HIJO DE M. JOVER SERRA

El veloz buque a vapor
“J. JOVER”
Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de la
el 30 del corriente.
HABANA, SANTIAGO DE OUBA Y CIENFUEGOS.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Despacho: Oficinas de la Ioleña Marítima
Palacio, número 26.—PALMA
La carga y pasaje debe embarcarse en esta el viernes 23 precisamente.

Cajas de hierro FRANCISCO MARTINEZ



SAN AGUSTIN, 22 PALMA DE MALLORCA



GRAN FABRICA DE CORSES LA CATALANA

CALLE DE BROSSA, NUM. 16—TIENDA Palma (Mallorca).

Esta casa ofrece a los señoras en particular, y al público en general, un inmenso y variado surtido en corsets de todas clases y hechuras a precios sumamente económicos, y en especial de los de forma **PARISIEN**.
Corsets a medida.—Ricos y elegantes corsets para novia.—Fajas ortopédicas para sujetar y disminuir el vientre.—Corsets hipoglóticos para señoras dolientes.—Tirantes para corregir el defecto de encorvarse.—Y todo lo concerniente al ramo de costurerías, por difícil que sea.
Corsets forma **PARISIEN** para señoras, desde 3 pesetas a 100 uno.
Composturas de todas clases a precios reducidos.
ESMERADA CONFECCION.
♦♦ **BUEN CORTE. GÉNERO SUPERIOR.** ♦♦
Calle de Brossa, número 16, Tienda—Palma (Mallorca)
NOTA: Esta casa, previo aviso, pasará a domicilio a tomar medidas y a probar los corsets, ya sean hechos a medida, ya confeccionados.

GRAN VIVERO DE VIÑA AMERICANA de Miguel Bonnin

Calle Ancha, n.º 30—LA PUEBLA
Este vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbados siendo el precio y tamaño los siguientes:
Rupetris—Lot de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
Rupetris—Martin de 80 cens. de alto a 5 pesetas el ciento.
(ESTA QUES)—Rupetris—Lot de 30 cens. de alto a 1 peseta el ciento.
Rupetris—Lot de 40 cens. de alto a 1'25 pesetas el ciento.
Rupetris—Lot de 60 cens. de alto a 1'50 pesetas el ciento.

Losetas de Canarias

Propias y ventajosas para Almacenes, cocheras, patios, aceras, etc.
También se han recibido filtros para filtrar aguas.
Lonjeta-29, Almacenes de hierros de Cayetano Gomila.

LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré
Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos.
Se servirán toda clase de encargos para decorado.
Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.
Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.
Entre Santa Catalina y San Sebastián.
SUGURSAL EN PALMA: SAN MIGUEL, 27.

Tienda de LAS MONJAS
Estación de invierno
SE ACABAN DE RECIBIR
Federico Alabern Monjas, 25.
Pañetes para pleridos y espas.
Frascos para el gusto inglés y reales canas.
Pañetes vistosos gusto inglés y reales canas.
Surtido en rival en la variedad.

AVISO A los expendedores de bebidas.

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores agnardiens y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente en botellas de diferentes clases.
Pídanse catálogos de instrucción en el depósito

HERPES RÓVER

CURARSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.
Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda erupción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta desviando a la piel enferma su estado normal.
Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofuloides de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco — Depósito general — Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

Colmado «LA PROVIDENCIA»

En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquina (cuya primera y legitimidad garantizamos), los que se expendrán en este Establecimiento todos los días.
SE SIRVEN A DOMICILIO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)
— GARANTIAS —
Capital social efectivo Ptas. 12.000.000
Primas y reservas . . . 44.028.645
Total . . . 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.
En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
SUBDIRECCION EN PALMA—Sol—33

Viaje de recreo a las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los FRANCESES

Organizado por Mr. E. A. Marial (1896) en el itinerario de Manacor
IDA Y VUELTA EL MISMO DIA
PRECIO DE ENTRADA A LAS CUEVAS...
Se toma hasta diez personas, y 75 pesetas.—Por cada persona de aumento; 1'50 pesetas.
El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 12.—Manacor.

ACADEMIA

DE Contabilidad comercial CALIGRAFIA Y DIBUJO
aplicado a las Industrias Artísticas
Palacio, 31-1.

Cálculo mercantil y ampliación con operaciones útiles en algunas ciencias e industrias.
Teneduría de libros, por partidas dobles, rigurosamente adaptada al vigente Código de Comercio.
Caligrafía de escritura, de adorno y especial para bordados.
Dibujo lineal, de adorno y al natural, aplicado a varias ciencias, industrias y artes manuales.

Biliar pequeño

Tanto se vende como se alquila uno con todos sus enseres.—Informarán Calle del Sindicato, 154, Fábrica de Gaseosas.

Plantel de algarrobos
En la droguería de Antonio Salvá, Plaza Mayor, 38—Luchmayor, hay en venta, pies de cinco a ocho palmos.

VENTA—Se vende una tienda de comestibles y bebidas (que cuenta con una crecida clientela) y todos los enseres pertenecientes al ramo.—Informarán calle Fiol-2.

119 Folletos de LA ULTIMA HORA

Fromont y Eisler

LIBRO CUARTO

hagan no se consigue detener la triste
lógica de su marcha inevitable. No se
preguntó cómo era posible que aquel
hom bre hubiese podido engañarla, du
rante tanto tiempo, ni tampoco por un
pricho pudo perder la honra y la aleg
ria de la casa. Aquél era el hecho, y por
reflexiones que hiciese no podía borra
o reparar lo ir reparable, lo consumado.
Lo que la hacía cavilar más era el por
venir. Ante sus ojos presentábase una
nueva existencia sombría, se vera, quizás
llena de privaciones y trabajos y por un

efecto extraño en vez de asustarla la ruina, devolvíala todo su valor. La idea de una mudanza impuesta por la necesidad de economizar, de un trabajo forzoso para Jorge y quizás para ella, comunicaba un no se que de actividad en la calma aparente de su pena. ¡Pesada era la carga de almas que iba a tener sobre sus hombros con sus tres hijos; su madre, su marido y su hijal. Impedíala el enternecerse demasiado con sus desgracias de fortuna, y amor el sentimiento de la propia responsabilidad, y a medida que iba dejando de acordarse de sí misma, al pensar en los otros tres débiles seres que tenía que proteger, comprendía mejor cual era el alcance de la palabra sacrificio tan vaga en boca de los indiferentes, tan grave cuando se convierte en una regla de vida. En esto estaba pensando aquella desgraciada mujer en aquella tarde velada, velada de armas y de lágrimas, durante la cual se preparaba para un

combate. He ahí lo que iluminaba la diserta lamparita que Risler viera desde el patio, semejante a una estrella caída de las esplendorosas arañas, del baile. Más tranquilo Risler con la contestación de Aquiles, creyó que lo más acertado era subir a su casa, pero evitando el entrar en el baile y tropezar con los convidados de que no se preocupaba para nada. En semejantes ocasiones solía subir por una escalera de servicio que comunicaba con los escritorios inmediatos a la caja. Atravesó los talleres por cuyas rasgadas ventanas penetraba la luz de la luna que al reflejarse en la nieve iluminaba aquellos inmensos salones como si fuese de día. En ellos se respiraba aún la atmósfera del trabajo del día, un calor húmedo impregnado de los olores de la cola, talco y barniz. Los papeles recién pintados colocados en los secaderos formaban como largos senderos, y todas partes veíanse herramientas colgadas o en el suelo, blu-

sas acá y acullá, y prontas para servir al siguiente día. Siempre que pasaba por allí experimentaba Risler cierta alegría. De pronto, y al final de aquella larga hilera de desiertos salones, vio una luz en el despacho del cajero. Planus estaba aún trabajando, lo que a la una de la madrugada era en verdad bien extraordinario. El primer impulso de Risler fué el de retroceder. En efecto, desde que, sin saber porque, se habían enfriado sus relaciones con Segismundo, desde que éste habia dado pruebas de una frialdad ofensiva para él, habia resuelto en lo posible evitar el encontrarse cara a cara con él. Su amistad herida no buscó nunca una explicación, pues tenía algo de orgullo en no preguntar a Planus el porque de su conducta extraña. Aquella noche, sin embargo, experimentaba Risler tal necesidad de expansión, de cordialidad, y además era tan apropiado la ocasión para celebrar una entrevista con su

antiguo amigo que no trató de esquivar su encuentro, y penetró amistosamente en la caja. Allí estaba el cajero sentado, inmóvil entre montes de facturas, papeles, libros de comercio abiertos, algunos de los cuales habían caído al suelo. Al oír ruido que su principal al entrar causó, ni siquiera levantó la cabeza, y eso que habia reconocido el paso de Risler. Este, un tanto intimidado, vaciló un momento, pero en seguida, empujado por uno de esos secretos resortes que hay en nosotros, y que, a pesar de todo nos llevan a la vía de nuestro destino, se acercó al enrejado de la caja.
—Segismundo,—dijo con voz grave. El anciano cajero levantó la cabeza, y mostró un rostro contraído por el que se deslizaban silenciosas dos gruesas lágrimas, las primeras quizás que aquel hombre-número derramara en su vida.
—Lloras, amigo mío... ¿qué es lo que tienes? Conmovido Risler tendió la ma-

El espíritu de asociación cunde por todas partes y es debido á que los gremios quieren replegarse para resistir con mayor fuerza á los que invaden indudablemente su terreno. A las muchas asociaciones que existen en esta ciudad hay que añadir la de *El Porvenir*, que la constituyen los dueños de las tiendas de comestibles, la cual cuenta con un número muy crecido de socios y tiene su domicilio en los bajos del edificio que ocupaba el Gobierno Civil, calle de la Concepción núm. 19.

El próximo día 8 de diciembre, festividad de la Purísima Concepción se celebrará fiesta en honor de la Virgen, en la Santa Iglesia Catedral, en la que se cantará á grande orquesta la misa partitura del maestro Gounod.

Según se nos ha informado, oficiará en la misa mayor el M. I. Obispo de esta Diócesis, D. Pedro Juan Campins y dirigirá la orquesta el profesor de música D. Bartolomé Torres.

En la segunda decena del mes actual, por las fuerzas de carabineros de esta provincia, se han verificado las siguientes aprehensiones.

En la visita de fondo, practicada al vapor *Leon de Oro*, se apresaron 400 gramos de tabaco.

En el sitio denominado «Casero del *Bubot*» se apresaron 23 bultos de tabaco de paja con peso de 1.213 kg.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Clemente, papa y Santa Felicitas, mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en el Oratorio de la Piedad, costeadas por dicha Asociación: exposición á las seis, á las doce y media estación al Santísimo con las adoraciones de Sor Rosa; al anocheecer, corona á la Virgen con sermón por un P. de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, estación y la reserva.

Cultos.—En San Jaime, al anocheecer, la devoción de la Agonía del Redentor.

Noticias militares

El primer teniente de la Guardia civil D. Sebastián Fernández Frontela, ascendido, de la comandancia de Baleares, se le ha destinado á la sexta compañía de la de Sevilla.

D. Ignacio Ramis Alemany, segundo teniente de la segunda compañía de la Comandancia de la Guardia civil de Baleares, se le ha destinado á la primera compañía de la misma comandancia.

D. Abundio Martínez Caballero, segundo teniente de la guardia civil, de la tercera compañía de la comandancia de Huesca, se le ha destinado á la segunda de la de Baleares.

Se ha concedido la próroga que pide el Ayuntamiento de Ciudadela (Menorca) para la presentación de los documentos necesarios para acreditar estancias causadas por varios individuos de tropa en el hospital civil de aquella ciudad.

El médico primero D. Francisco Ibañez Aliaga, excedente como «regresado de Puerto Rico y en comisión en el Hospital Militar del Puerto de Sta. María (Cádiz), se le ha destinado al primer batallón del regimiento regional de Baleares núm. 2, en plaza de plantilla.

No dando los resultados que eran de esperar con la R. O. de 12 Agosto, disponiendo que los individuos de la Brigada Sanitaria, al ser repatriados quedasen en los hospitales de la Península para cuidar á los enfermos, se ha dispuesto que las clases y tropa de la segunda y tercera Brigada Sanitaria al ser repatriados, marchen á sus casas con licencia trimestral y sin haber, y lo mismo los de la cuarta Brigada Sanitaria que puedan ser repatriados de Filipinas.

Se ha concedido al soldado y cabo respectivamente Juan Oerdá Sastre y José Soler Bonet una cruz del mérito militar con distintivo rojo en recompensa del buen comportamiento que observaron en las operaciones de *Tajardo* y ataque al «Faro de Cabezas de San Juan» en los días del 6 al 9 de Agosto del año actual.

Se ha desestimado la petición del soldado Pedro Torres Martí, del regimiento regional de Baleares, en súplica de que se le exima del servicio militar activo.

Se ha resuelto que los reclutas condicionales de años anteriores declarados útiles en el actual, á quienes por razón del núm. que obtuvieron en el sorteo correspondió ser excedentes de cupo, sean destinados á recibir instrucción militar y una vez terminada esta, vuelvan á sus hogares en el concepto de excedentes de cupo.

Se ha dispuesto que los reclutas que antes de su ingreso de presentarse para servir voluntariamente en Cuba y Puerto Rico, continúen en la situación de licencia ilimitada.

Se ha dispuesto que carezca del derecho que disfruta el soldado Pedro Alzamora Montaner por declararle inútil.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Partidos Municipales

IONIA
Día 20.—Nacimientos. Varones 0.—Embras 0.

CATEDRAL
Día 20.—Nacimientos. Varones 1.—Embras 0.

Matrimonios: D. Bartolomé Pomar Valls con D.ª Catalina Pomar y D. José Llabrés Llobera con D.ª Ant.ª Igrita y Massanet.

OBITUARIOS

Día 21.—Bartolomé Ramis Perelló, soltero, 5 años, Oímos, anemia cerebral.—Juan Ferré Santandreu, casado, 75 años, Mifensas, parálisis general.

D.ª Encarnación Bau

PROFESORA EN PARTOS
Ofrece al público sus servicios después de haber cursado la Teoría y hecho la práctica reglamentarias en el Hospital provincial de Valencia.

CALLE DE JAIME II, NUM. 81-1.º

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción.)

Recepción.—Repatriados

Madrid 21 (5-t.)
El Embajador de Italia en esta corte se ha presentado hoy á la Reina Regente, entregándole las credenciales con la acostumbrada solemnidad.

El vapor *Isla de Panay*, conduciendo repatriados, ha salido de la Habana con rumbo á Cataluña.

La rebelión en las Bisayas

Madrid 21 (7-55 n.)
En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial del general Ríos en el cual comunica las noticias siguientes:

«Los insurrectos que ocupaban la línea avanzada, han sido castigados duramente por las tropas españolas.

Sostengo y fortifico las líneas de la plaza, el mar y el río para cualquier eventualidad que los rebeldes pudieran intentar sobre Ilo-Ilo.

Como consecuencia de la rebelión y por el mal comportamiento de las tropas indígenas, han sido fusilados 25 clases y 69 soldados, siendo otros varios condenados á reclusión perpetua y 3 á prisión correccional.

Ha podido ser sofocada la insurrección en Manto Davao, reinando completa tranquilidad en Mindanao, y en el resto del Archipiélago, menos en esta provincia y en la parte occidental, que ocupan los negros.—Ríos.»

Consejo de ministros

Madrid 21 (10-15 n.)
Como hemos anunciado esta mañana, se ha celebrado Consejo bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Se ha leído un telegrama del general Ríos, en que da cuenta de la situación de las islas Bisayas.

Se han tratado las cuestiones que debate la comisión de París.

Los consejeros se han mostrado muy reservados respecto á los acuerdos que han adoptado.

Sólo han dicho que habían despachado expedientes sin interés.

D. Jaime de Borbón.—Recepción

Madrid 21 (11-n.)
Según noticias fidedignas, el día 26 del actual D. Jaime de Borbón se separará del ejército ruso uniéndose á su padre don Carlos, para trabajar en pro del carlismo.

Se ha verificado con gran solemnidad la recepción del nuevo embajador de Italia.

Combinación de gobernadores.—Contra el anarquismo

Madrid 21 (11-n.)
El gobierno prepara para en breve una combinación de gobernadores.

El Sr. Aramburo ha marchado hoy á Italia con el objeto de asistir á la conferencia internacional sobre represión del anarquismo.

Negociaciones de la paz

Madrid 21 (10-15 n.)
Paris.—Esta tarde han celebrado la anunciada conferencia las comisiones de la paz.

Los delegados americanos han presentado una memoria exponiendo las razones que les

obligan á rechazar el arbitraje en la cuestión de Filipinas.

Los yankees hacen nuevas proposiciones respecto á esta cuestión.

Terminada la conferencia, los comisionados han mostrado mucha reserva.

Han salido juntos y todos parecían satisfechos.

Más sobre el consejo

Madrid 21 (9-45 m.)
En el consejo de anoche se leyó una exposición elevada al gobierno por la asociación de la Cruz Roja pidiendo que se le conceda un vapor con bandera neutral para ir á Filipinas con el objeto de gestionar la libertad de los prisioneros españoles.

El Gobierno acordó que el ministro de Ultramar facilite pasaje á los comisionados de la Cruz Roja y que en el caso de que se consiga la libertad se repatrie los prisioneros en el mismo buque que conduzca á aquellos.

Hoy se girarán á Filipinas los recursos procedentes de los españoles que residen en la República Argentina y de la suscripción nacional de Barcelona.

Hablar claro

Madrid 21 (9-45 m.)
El periódico *El Imparcial*, publica hoy un violento artículo ocupándose de las negociaciones de la paz.

Llama á la comisión de la paz *comisión del despojo*.

Europa—dice permanece sin enterarse del atropello que se comete en París.

No existen grandes ni pequeñas potencias, solo hay degolladores y víctimas.

Afirma que el gobierno español anduvo desatinado en la guerra, lo mismo que en la paz y lo prueba la subida de los derechos arancelarios sobre los vinos españoles en la frontera francesa, la cual ha arruinado nuestra industria vinícola.

Para los prisioneros

Madrid 21 (9-45 m.)
Telegrafían de Manila que el *Casino Español* de aquella ciudad ha acordado abrir una suscripción para socorrer á los españoles prisioneros, encabezándola con cinco mil pesos.

Ha acordado además telegrafiar al Gobierno pidiendo autorización para dedicar á aquel objeto los 80.000 pesetas que ascendió la cuestión pública en favor del general Primo de Rivera.

Proyecto de hacienda

Madrid 21 (9-45 m.)
El ministro de hacienda señor Lopez Puigserver no leyó en el consejo de anoche, por falta de tiempo, el proyecto de la nueva emisión de títulos del cuatro por ciento de la deuda interior.

La emisión asciende á mil millones de pesetas.

El Sr. Puigserver leerá el proyecto en el próximo consejo.

Polavieja.—Los vinos

Madrid 21 (10-30 m.)
Ha llegado á Estella el general Polavieja.

El recibimiento que se le ha hecho ha sido en extremo entusiasta.

La noticia de haber elevado el gobierno francés el arancel sobre los vinos españoles, ha causado grande impresión en las provincias vinícolas.

Tarifas de los vinos.—Puerto abierto.

Madrid 21 (10-30 m.)
Paris.—El diario oficial publica las nuevas tarifas sobre los vinos, que empezarán á regir hoy mismo.

Washington.—El gobierno americano tiene el proyecto de declarar á las Filipinas puerto abierto al comercio.

Terquedad yankee

Madrid 21 (10-30 m.)
Nos comunican de París que en la sesión que ayer celebraron las comisiones de la paz, los delegados americanos insistieron en su propósito de anexionarse las islas Filipinas, pagando á España veinte millones de dólares y la mitad de la deuda del archipiélago.

Además pretenden que se les ceda una de las islas Carolinas, destinada á depósito de carbón y estación telegráfica.

Los comisionados yankees dieron á entender que eran estas las últimas condiciones que ofrecían para la paz.

Los españoles manifestaron que consultarían al Gobierno.

La Asamblea de Zaragoza

Disgusto.—Lo que ha de tratarse

Madrid 21 (7-45 n.)
Zaragoza.—El anuncio de haber suspendido la sesión que hoy debía celebrar la asamblea, ha producido pésimo efecto, pues se quería mayor actividad.

Créese que por este motivo han surgido diferencias entre los representantes.

Existe el propósito de que las sesiones de la asamblea sean solamente cuatro, de las cuales tres se dedicarán á los asuntos generales y una á los regionales.

Algunos representantes quieren que las resoluciones se dividan en dos grupos; uno de aquellos asuntos que puedan publicarse en la *Gaceta*, y otro de los que necesiten la sanción de las cortes.

Felicitaciones

Madrid 21 (9-40 m.)
Zaragoza.—El presidente de la asamblea ha recibido telegramas de felicitación de todos los centros mercantiles e industriales de España.

El Círculo Mercantil de Madrid pide que la asamblea adopte acuerdos enérgicos, desplegando gran actividad para llevarlos á la práctica.

Secciones de la ponencia

Madrid 21 (2-40 m.)
Zaragoza.—La ponencia designada ayer, que componen un representante de cada una de las cámaras representadas en la asamblea, ha acordado dividirse en cinco secciones, que se llamarán: de Organización; de Justicia; de Fomento; de Guerra y de Hacienda.

Algunas comisiones han estado reunidas hasta las nueve de la noche, habiendo terminado el examen de las cuestiones de su cargo, y el informe sobre las mismas.

Excusa

Madrid 21 (9-40 m.)
Zaragoza.—El presidente de la asamblea ha recibido una carta del capitán general de Zaragoza en la que explica los motivos de su ausencia en la sesión inaugural de la asamblea.

El capitán general afirma que no concurrirá á la asamblea para dejar á los representantes mayor libertad de acción.

Añade que confía en la rectitud del presidente y en la cordura de los representantes, lo cual le excusa tomar medidas previsoras.

Sesión suspendida

Madrid 21 (2-45 m.)
Zaragoza.—Algunos representantes están disgustados por haberse suspendido la sesión que debía celebrarse hoy.

Dícese que para ganar tiempo hubieran debido discutirse los temas acerca de los cuales ya han informado algunas comisiones de ponentes.

Mañana se celebrará sesión secreta á las doce del día y sesión pública á las cinco de la tarde.

Función de gala

Madrid 21 (2-45 m.)
Zaragoza.—La comisión de gobierno interior del ayuntamiento de esta ciudad ha acordado celebrar una función de gala en el teatro principal, en honor de los representantes de las Cámaras de Comercio.

El espectáculo se celebrará el día 24 del actual, poniéndose en escena el drama «La Dolores», el sainete «Las cuatro esquinas» y el baile «La Heroína».

Moret

Madrid 21 (2-45 m.)
Zaragoza.—El exministro señor Moret ha dirigido una carta al presidente de la asamblea señor Paredes, diciéndole que la asamblea debe tomar acuerdos prácticos y exigir del gobierno el cumplimiento de los mismos.

Proposición.—Entusiasmo

Madrid 21 (2-45 m.)
Zaragoza.—Los representantes de la Cámara de Comercio de San Sebastián han presentado una proposición encaminada á que las clases mercantiles e industriales se impongan sacrificios de todo género, incluso los pecuniarios, para conseguir la realización de los acuerdos de la asamblea.

La asamblea de Zaragoza

Madrid 21 (9-45 m.)
El *Imparcial* hace notar que en la inauguración de la Asamblea de Zaragoza, las censuras que los oradores dirigieron á los políticos fueron acogidas con atropellados aplausos.

Añade que del acierto de los representantes de las Cámaras de comercio dependen los positivos beneficios del resultado de la Asamblea.

Fabra

Don Manuel Pérez Porto, Juez de instrucción de esta ciudad y su partido.

Por el presente se hace saber: Que en méritos del sumario que me hallo instruyendo sobre defraudación en la propiedad literaria, á virtud de querrela interpuesta por D.ª María Gamón y Aparicio, se ha decretado la ocupación de todos los ejemplares del calendario «El Zaragozano» del corriente año y del próximo venidero publicados y expendidos por el establecimiento tipográfico de los Sres. Rubi, Monserrat y Sabater que existió en la calle de la Marina, número dos y Mar, 3 de esta ciudad, y en su virtud, se demanda á todas aquellas personas que tengan para la venta ejemplares de dicho calendario, los retengan á disposición de este Juzgado.

Dado en Palma á diez y nueve de Noviembre de mil ochocientos noventa y ocho.—Manuel Pérez Porto.—Por mandato, de S. S. Guillermo Vidal.

Antonio Barceló

dueño de la Sombrereria del Centro

Participa á su clientela que acaba de recibir un vestísimo surtido de sombreros colores novedad los que pone á su disposición.

PUBLICO: no compres ningún sombrero sin visitar la casa *Barceló*, por la economía, en precios y buena fabricación que acredita tanto dicha casa.

BOLSERIA, 2 Y PLATERIA, 66

HERPES

Y DEMAS HUMORES DE LA SANGRE, así internos como externos el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DOCTOR CASASA es el único que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido. Véase el prospecto.—En Barcelona: Gran Farmacia del Dr. Casa, sa, plaza de la Constitución.
De venta en Palma: Farmacia de D. Ignacio Forteza Aguiló, Bolseria, 1-3.
Para pedidos: D. J. M. Pascual, Lauria 13.—Valencia.

Europa, que no se atreve a dejar oír su voz, como eco de la razón y del derecho, temerosa de nuevos conflictos.

«Allí esta Francia—decía—nación rica y poderosa, cuyo patriotismo en nada puede sobrepasar al nuestro, pidiendo a su prudencia fuerzas para evitar el conflicto egipcio. Y allí, en esa nación, nadie ha protestado de la actitud del gobierno ordenando la retirada de Marchand, porque comprendía que ante el poder de las escuadras inglesas el suyo no lograría inclinar la balanza de la justicia.»

«La prensa inglesa no ha cesado en sus violencias contra nuestra nación, como no cesó en sus provocaciones a Francia hasta que consiguió el gobierno inglés el triunfo de Fashoda.»

«Por eso y por otras razones, España se encuentra entregada a sí misma y en presencia de nuevos peligros que podrían acarrearle la unión de Inglaterra y los Estados Unidos.»

«Aún conservamos territorios que nadie nos ha disputado, pero que muchos ambicionan. Es preciso que sigan perteneciéndonos a todo trance. Para ello necesitamos hacer la paz, reunir en ellos la mayor suma de elementos posibles y resistir cualquier golpe de audacia que la fiebre de las expansiones territoriales pudiera asustarnos quien está en su derecho.»

«Sobre este punto veo grandes peligros, pero no es posible hablar con más claridad en los actuales momentos.»

Volviendo a las conferencias de París, añade nuestro benévolo interlocutor que España no debe admitir una cantidad trisoria que nos ofendiese los americanos a cambio de Filipinas, porque eso envolvería la sanción del despojo inicuo de que se pretende hacernos víctimas.

«Esto, a nuestro juicio, viene a confirmar las noticias que han circulado por Europa de que los Estados Unidos ofrecen 40 millones de pesos como indemnización.»

A esa suma añadía sin duda el personaje con quien conversábamos, y añadía:

«Es preferible que España no acepte nada, a que reciba una limosna.»

La deuda de Cuba

«España no pagará la deuda de Cuba—decía la persona a que nos referimos.»

«Los tenedores de papel reclamarán, naturalmente, de la nación que sea soberana en la isla el pago de esa deuda, que se halla afectada a las rentas de Cuba, y en primer término a sus aduanas. España estaba obligada, en segundo término, a cubrir la parte que de esas rentas faltara para complementar los pagos.»

«Por lo tanto, el gobierno español se desentiende en absoluto del cumplimiento de ese deber, que lo será de la nación que asuma la soberanía y perciba los impuestos en Cuba.»

«En el tratado de paz que se firme en París no figurará, por tanto, lo que respecta a ese extremo.»

En Cuba

A las aonadas que en los pasados días, a partir del 30 de Octubre, han ocurrido en Cuba, ha sucedido un período de calma que el gobierno espera no se turbará, porque los telegramas ayer recibidos del general Blanco dicen que la concentración de tropas y la repatriación se llevan a cabo con el mayor orden.

Es probable que para primeros de año se halle en España o navegando para la Península la mayor parte de aquel ejército.

A ese fin, irán en breve algunos vapores más de los que actualmente prestan ese servicio.

En Filipinas

La presencia de barcos americanos en Ilo-Ilo ha sido, según el personaje que nos facilitó estos informes, la causa ocasional del ensorbecimiento de los indígenas y motivo para que la insurrección se extendiera por varios puntos de las Bisayas que permanecían indiferentes al movimiento insurreccional.

El general Ríos concentra tropas en distintos lugares para perseguir a los sublevados y evitar que toda la isla secundase el movimiento.

La isla de Negros sigue insurreccional.

Mientras los americanos envían refuerzos a Filipinas, España no puede mandar tropas que refuerzen a las que guardan las Bisayas.

Acaso la rebelión haya sido promovida por los interesados en que cunda, para hacer más fácil la presa, aunque luego toquen las consecuencias de su conducta. Todo ello parece obedecer a un plan preconcebido.

Propósitos del gobierno

No sabía el personaje con quien conferenciamos cuáles serían los propósitos del señor Sagasta, una vez firmado el

tratado de paz, pero daba como seguro que el presidente se presentaría a las Cortes para discutir aquel documento y todo lo referente a los últimos sucesos con la amplitud que los Cuerpos Colegisladores desean.

Es posible que el Sr. Sagasta pronuncie un discurso dando cuenta de todo lo acaecido, explicando causas y efectos, y haciendo revelaciones importantes que pongan a la luz del día la verdad de muchos de los puntos oscuros de la cuestión.

A juicio del personaje aludido, el señor Sagasta está resuelto a no plantear la cuestión de cofianza hasta que las Cortes hayan ratificado la paz.

El regionalismo

Y a propósito de ese extremo que hemos apuntado, decía nuestro interlocutor que el espectáculo que se venía dando en las provincias le apenaba mucho.

«Aquí—añadió—se ha venido hablando siempre contra los políticos y el parlamentarismo, y ahora resulta que los mismos que censuraban el sistema, le adoran porque así les conviene.»

«Todos esos alardes no pueden tener consecuencias prácticas, porque las provincias no se resignarán a que les despojen de sus Universidades y de los centros que constituyen una parte de su vida.»

«Cuando aquí se trató de las capitánías generales y de la supresión de los juzgados, todo el mundo puso el grito en el cielo, cundieron las amenazas y los intereses heridos reclamaron enérgicamente.»

«Hay que reformar mucho, es cierto, pero hay que hacerlo en forma menos radical de lo que se pretende.»

«Cuando el actual presidente del Consejo era ministro de la Gobernación y planteó la división territorial reduciendo a 20 el número de las provincias de España, aquel gobierno se asustó de las consecuencias que la reforma pudiera tener y fué desechada.»

Los gastos de la guerra

«Hemos gastado en estas guerras tres mil millones de pesetas—prosiguió diciendo,—y sin embargo, nada hemos pedido al contribuyente.»

«Después habrá que pagar esa suma, y entonces pensaremos en los medios, que tienen que ser necesariamente onerosos para el país.»

La próxima guerra en Filipinas

Preparativos yanquis

Después de haber completado sus preparativos navales, los Estados Unidos están llevando a cabo otro de carácter militar.

Los regimientos de tropas regulares que habían sido enviados al Oeste y Noroeste después de la guerra con España han recibido orden de prepararse para salir al primer aviso y prestar servicio en climas tropicales. Se ha suspendido el licenciamiento provisional de los regimientos de voluntarios.

El presidente Mac-Kinley, al negarse a inaugurar las Fiestas por la Paz que se celebrarán a mediados de Diciembre en los Estados del Sur, ha dicho: «Es posible que estemos en guerra entonces.»

Los correspondientes y la mayoría de la prensa yanqui dan por hecho que estos preparativos se realizan en previsión de un rompimiento con España. Pero no hay la menor probabilidad de una nueva ruptura entre nuestro país y los Estados Unidos, y en cambio existen indicios de que los preparativos yanquis van enderezados contra Cuba y principalmente contra Filipinas.

Las amenazas contenidas en la exposición-manifiesto de los tagalos a Mac-Kinley no han caído en saco roto.

Se ha visto clara la probabilidad, nosotros diríamos que casi la seguridad, de un conflicto inmediato entre filipinos y yanquis.

Tales impresiones han sido corroboradas por despachos de los generales Merrit y Orlis, aconsejando el primero y reclamando con urgencia el segundo, el envío rápido a Manila del mayor número de refuerzos que sea posible.

Habíase pensado en que el ejército yanqui de ocupación en Filipinas fuese de 30.000 hombres. Pero ahora en el ministerio de la Guerra de Washington se habla de la necesidad de enviar 50.000.

Conociendo el tesón y la crueldad de los indios y el odio reconcentrado que tienen a los yanquis y la ferocidad de los americanos, no es difícil predecir que unos y otros van a llevar su merecido castigo y que la próxima guerra en Filipinas será una de las más sangrientas que conoce la historia.

(De El Imparcial)

NUESTRA INFORMACION

En los puertos cubanos

Por tratarse de innovaciones que algún día habrán de tener presente nuestros marinos, copiamos parte del nuevo reglamento para los puertos cubanos que han publicado los americanos.

Hé aquí sus principales disposiciones: Dentro de las veinticuatro horas siguientes a su llegada, el capitán de cualquier clase de buque mercante que proceda del extranjero, incluso España, deberá entregar a la autoridad americana un manifiesto, visado por el consul de los Estados Unidos del puerto de procedencia.

A la salida de un puerto cubano, deberá entregar a la autoridad para tales efectos, un nuevo manifiesto en cambio del cual recibirá un certificado de liquidación.

Los derechos de puerto se precibirán a razón de 20 céntimos de dólar por tonelada de registro neto, en los buques que procedan del extranjero.

Este derecho reembolsa al que existía bajo el dominio español.

Como medida excepcional, se pagará en Santiago, por tonelaje neto, 8 1/2 dólares por los veleros; más 25 céntimos por tonelada de mercancía desembarcada de un vapor y 12 1/2 céntimos por tonelada desembarcada de un velero.

Repatriados

En los vapores Lulio y Unión han llegado esta mañana los siguientes individuos, repatriados de Cuba y Puerto Rico:

D. José y D. Jerónimo Palou de Comasema, el uno capitán y comandante el otro, de Infantería.

D. Jerónimo viene herido en una pierna de resultas de un balazo.

El heroico comportamiento observado en la acción en que fué herido le valió el ascenso a comandante.

Don José viene en perfecto estado de salud.

También han venido de Cuba los capitanes D. José Roselló y D. Eugenio Foix y los tenientes D. Guillermo Sitjes, D. Cefirino Fernandez y D. Lorenzo Munsaner.

Han venido además el sargento don Pedro Morey Mas y los soldados, Jaime Riera Albis de Palma, Pedro Sarra Torres de Ibiza, José Colombano Triay y Antonio Videl Company.

De los soldados, dos proceden de Puerto Rico.

Se nos ha manifestado que dentro de poco tiempo es muy probable que se encuentre de regreso en esta isla el capitán D. Miguel Ramis y algo más tarde el comandante D. Francisco Mateu, los cuales se presume están en camino de la península o poco menos.

Valores públicos

Azorados iban esta mañana los corredores de nuestra plaza en vista de la extraordinaria baja que en pocos días han sufrido los valores públicos y sobre todo las Cubas viejas, cuya depreciación es muy notable. Estos valores en el telegrama oficial de Bolsa, de Madrid, se cotizan a 55 50 y las últimas noticias del Bolsín de Barcelona acusan todavía una baja mayor, porque sus valores vienen consignados a 53 87.

Algún bolsista, que ha visto en nuestros telegramas la noticia que nos comunican hoy referente a la próxima lectura del plan financiero del Ministro de Hacienda en el próximo consejo, ha dicho que quizás esto tenga parte en la depreciación de que nos hacemos cargo.

Teatros

Parece que esta vez va de veras. En la fachada de nuestro Principal se han fijado hoy carteles anunciando la Compañía Cómica-dramática que dirige el actor D. Francisco García Ortega.

Hemos observado que la lista de producciones nuevas que ofrecen es muy extensa.

El debut de la compañía se ha fijado para el miércoles de la próxima semana día 30 de los corrientes.

Moneda falsa

Anoche tuvimos noticia que la policía había descubierto una cantidad de monedas falsas de plata, que se quería introducir en esta ciudad y que había sido transportada por el vapor Bellver desde Barcelona.

Inmediatamente nos dirigimos a buscar los detalles necesarios para relatar el hecho, resultando que el mayordomo del Bellver, pocos momentos antes de salir de Barcelona, se presentó al contramaestre con una cesta que dijo ser de castañas y una papaleta que firmó dicho contramaestre y fué entregada al interesado.

Después de salir del puerto, fué a colocar el contramaestre en un puesto seguro la cesta, sospechando por el peso que no eran castañas lo que contenía la cesta, notificando al capitán lo ocurrido.

El capitán y el contramaestre, creyéndose este último víctima de algún engaño, decidieron abrir la cesta, encontrando en ella en vez de castañas, monedas que a simple vista conocieron que no eran legítimas, mezcladas con cebada.

Al llegar a este puerto el referido vapor, el capitán del mismo puso el hecho en conocimiento del señor Torres, primer inspector del cuerpo de policía, quien adoptó las medidas necesarias para la detención de los dueños de la moneda.

Presentóse ayer por la mañana a buscar la cesta una niña que inmediatamente fué detenida, haciéndolo más tarde su madre, que fué también detenida juntamente con el mayordomo del vapor, a los cuales se encerraron en Capuchinos, para ponerles a disposición del señor Juez.

Las monedas encontradas son de cinco, de dos y de una pesetas, ascendiendo en total a 400 pesetas.

Anoche fué detenido por la misma fuerza y por mandato del señor Juez un sujeto de esta ciudad que según se creé está complicado en este asunto.

Del mar

El temporal desencadenado estos pasados días en Barcelona, arrancó al vapor Bellver una de las anclas y un buen trozo de cadena, en el momento de zarpar en aquel puerto con rumbo a Palma.

A las seis y seis y media de esta mañana han fondeado sin novedad en el puerto, los vapores Lulio y Unión, correos de Alicante y Valencia, respectivamente.

Mañana si el tiempo es bueno saldrá para Valencia el vapor Unión.

Por fin se ha hecho a la mar esta pasada noche, la polacra goleta de esta matrícula Isidra.

Ha empezado a montarse en el Muelle, el aparato necesario para la descarga del vapor Ostrera, que de llegar en breve con una partida de petróleo.

Academia regional de sargentos

Esta mañana a las ocho se ha verificado en el Cuartel del Carmen, local designado para la misma, los ejercicios de concurso para ingreso a la Academia preparatoria regional de sargentos, creada por R. O. de 22 de Octubre último.

El acto ha estado presidido por el Director de la Academia el coronel Sr. don Luis de Mesa y profesores que han de dar las clases en el primer curso D. José Ferrá capitán de Estado Mayor; D. Luis Felit, capitán de infantería, y primer teniente D. Bernardino Mulet, de la referida arma.

Los ejercicios practicados hoy sabemos que en general han sido brillantísimos, y se han suspendido a las doce y media, para la formalización de actas, reanudándose dichos ejercicios mañana a la misma hora.

Tenemos noticia que terminados estos, el Excmo. Sr. Capitán general de estas islas verificará la inauguración de la Academia y apertura de curso, de cuyos actos daremos oportuna cuenta a los lectores.

Ocasión

GRAN LIQUIDACION en la tienda de S. Nicolás

en todos los géneros existentes. PRECIOS NUNCA VISTOS

No dejen de visitar dicho comercio.

San Nicolás, 13 y 15—Palma

Turronero de Jijona

Se encuentra ya en esta Capital el antiguo y acreditado turronero de Jijona ANTONIO SEVILLA, que todos los años tiene su punto de venta en la calle de San Nicolás, número 35, donde a quedado abierto su despacho.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrones de Jijona, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapinas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todo de clase fina y superior.

Verdadero Citrato magnesia esponjoso

Farmacia de FRAU UNION—108. ABIERTA TODA LA NOCHE

Agente para el contrato de seguros, se necesita uno con 50—100—150 pesetas de salario según tarifa.

Infútil presentarse sin ella es inteligente en el ramo. Serán, 21, informarán.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

MONJAS, NUM. 16—NTE.

Noticias generales

LOS PUEBLOS

Valdemora.—Por fin hoy ha lucido el astro del día, después de siete días de no haberse dejado ver.

Las lluvias han sido abundantes como no recordan los más viejos de esta, haber visto nunca, sin que tengamos que lamentar ninguna desgracia personal. Algunos campos, han quedado inundados e imposibilitados para la siembra en muchas semanas.

La cosecha de las aceitunas, que ya era bastante escasa, se puede dar por extinguida, pues entre vendabales y carcoms, han dado buena cuenta de ella, y no a favor del propietario, quien si esperaba disfrutará que darse por satisfecho con cinco.—C.

Felanitz, 21 Noviembre.—Todos los días de la semana pasada ha llovido copiosamente en esta comarca, siendo ya perjudicial en algunos puntos, pues el agua formaba torrentes y arrastraba consigo la tierra de labor y simientes de los campos sembrados; en ciertos puntos del distrito de Binifardá ha destruido las paredes divisorias de las fincas y tumbado muchos árboles. Motivado a las lluvias quedaron paralizados los trabajos agrícolas; pero debido a las días espléndidos de ayer y hoy se han reanudado las interrumpidas operaciones de siembra en terrenos arenosos, pero no en los arcillosos que muchos están aún encharcados.

Los socios del Club Ciclista invitados por su Tesoro o el rico propietario E. Juan Oaldentey han organizado una gira campestrer; irán al predio La Plana del Sr. Caldantey.

Con suma rapidez adelantan los trabajos de canalización y colocación de tuberías para la conducción del gas. Muchos son los particulares que han solicitado dicho fluido para el alumbrado de sus casas.

Por la compañía lírico dramática que dirige D. Juan Sbert púsose en escena, como segunda función de la serie que se propone dar: La Gallina Ciega, Músico del porvenir y Un Músic de Regiment. En la representación de estas obras hubo de todo: la primera muy mal concertada y peor cantada, fué un naufragio, el que no pudieron evitar con sus esfuerzos las Sras. Durán y Monserrat y los Sres. Sbert y Frau, pues un muy popular actor García coadyuvaba al derrote de la obra.

Las dos últimas zarzuelas no concertadas por el mismo actor, ni en ellas tomó parte el Gremio fueron muy del agrado del público conquistándose muchos aplausos los que en ellas tomaron parte especialmente el Sr. Palet que estuvo inimitable en la última, recibiendo por su trabajo una franca y espontánea ovación.

Para el próximo Domingo se anuncia la comedia en dos actos Perceño y la zarzuela La Calandria.

Aconsejamos a la empresa no nos traiga monigotes, que si el público abandona su condescendencia algún artista se llevará un mal recuerdo de Felanitz.—C.

PALMA

Esta tarde ha salido para Pollensa nuestro compañero de redacción D. Juan Torrendell, con objeto de asistir al funeral de una tía suya, fallecida últimamente en aquel pueblo.

Excusado es decir que participamos del dolor de nuestro estimado compañero y hacemos votos para descanso eterno del alma de la finada.

A las ocho de esta mañana ha fallecido el industrial D. Bernardo Cirer, dueño de la ebanistería de la calle de Pelaires.

El Sr. Cirer era tan conocido como estimado, por su honradez y por su carácter efectivo habiendo sido sentidísima su muerte por cuantos le trataban.

A acompañamos a su familia en el dolor que la aflige.

Esta noche a las siete se rezará el Santo Rosario en la iglesia de Santa Clara y a las ocho se verificará la conducción del cadáver al cementerio.

El Ayuntamiento repartió ayer 110 bonos de las cocinas económicas, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 195 y se extrajeron 143 suplementos. Hoy se ha servido potaje de habichuelas.

Hoy se ha recibido en la Librería Tous la primera remesa de la nueva obra de Pérez Galdos titulada Mendixabal.

También se ha puesto a la venta, en la misma librería el primer número del satírico semanario Calnex, sucesor de Gedón.

A bordo del vapor Lulio ha llegado esta mañana la comisión de la Saluera Española que fué a Ibiza para gestionar, según se nos ha dicho, la unión con la nueva saluera que se está fundando.

Esta pasada noche de los puntos de venta de la plaza mayor han desaparecido algunas cantidades de legumbres y otros comestibles.

Como es la tercera vez que se repiten estas raterías y como en la plaza mayor la vigilancia esta ejercida durante la noche por dos guardias municipales y dos vigilantes particulares nocturnos, el Sr. Alcalde ha tomado el acuerdo de dejar cesantes a estos últimos e imponer un crédito desueto que se les traslade de barrio.

El tiempo ha vuelto a encapotarse, cayendo de nuevo algunas lluvias, aunque menos copiosas.

La atmósfera está cubierta y pesantísima mal cariz.